中国工程院院士、南京师范大学副校长黄和多年奋战在教育教学和科研创新一线-

# "站在国家需要的最前沿"

■本报记者 赵玉姝

怀揣拳拳爱国之心和赤诚报国之 志,他在美国学成后毅然回国,深耕微 生物资源开发及生物基化学品制备研 究,矢志从源头解决国内发酵产业"卡 脖子"难题。多年来,他扎根一线、潜心 育人,带领团队攻克了一个个技术难 关,躬身实践"为党育人、为国育才"的 使命担当。他就是中国工程院院士、南 京师范大学副校长黄和,不久前,他获 评"2024江苏教师年度人物"。

#### 海归赤子,挥洒报国热血

1974年,黄和出生于武汉理工大学 的一个教师家庭,从小便种下希望、奋 斗和自律的种子。小学一年级时,黄和 因为迟到被班主任责罚,这段记忆让他 铭记至今。"从那以后,无论做什么事 情,我基本没有迟到过,每次和团队一 起坐高铁也都是第一个到。"

学生时代的黄和勤奋好学,学习成 绩一直名列前茅,从高中到硕士研究生 全部免试保送。他敢于探索、勤奋踏 实,始终秉持终身学习、追求卓越的理 念。他常说,"吃一个馒头,要干吃十个 馒头的活"。1993年,黄和考入浙江大 学化工学院生物化工专业,毕业后又在 浙大继续攻读硕士研究生学位。不到 一年,他前往美国普渡大学攻读博士研 究生学位,师从国际知名化学工程专家 曹祖宁。其间,他与导师共同创办公

司,有了相当优越的工作和生活条件。 然而,2002年,黄和毅然选择回国, 从事微生物资源开发及生物基化学品 的制备研究。他的父亲黄之初是研究 建材工业设备方面的专家,当年出国进 修时同样谢绝了国外的挽留,选择报效 祖国。"直到现在,我仍然记得父亲那句 '我的家在中国'。父亲的赤子之心也 深深地影响了我。"黄和说。

戈壁、天山、沙漠、盐碱地……20多 年来,黄和踏遍大江南北,常常深入地 势险峻、人烟稀少的沟壑寻找各类菌 种。正是凭借这份锲而不舍的韧劲,黄 和带领科研团队克服种种困难,在合成 生物学领域取得了显著成就。2023年, 黄和当选中国工程院院士,成为当年最 年轻的院士人选。

#### 从"0"到"1",奋战科创一线

"关键核心技术,我们买不来、等不 来,也靠不来。"打破国外垄断,实现零 的突破,黄和的"科研眼光"始终坚定。

二十二碳六烯酸(简称DHA)对婴 幼儿智力、视力发育及成人心脑血管疾 病预防至关重要,但其生产菌株"隐甲 藻"被美国专利封锁,导致我国长期依 赖进口。为此,黄和率先开展新藻种 DHA油脂制备和产业化研究。针对 DHA 合成代谢通路问题, 他提出全局代 谢网络系统调控理论;针对裂殖壶菌初 始生长密度低、DHA合成效率低的难 题,他提出全局性菌种选育及发酵调控 策略;针对油脂提取繁杂的问题,他又 开发出酶法无溶剂绿色油脂提取工艺, 提取时间从5天缩短至3小时。

在黄和及团队的不懈努力下,我国 DHA产品的质量、技术和生产效能达到 国际领先水平,售价从120万元每吨降 至20万元每吨,中国从藻油 DHA 进口 国发展为主要出口国。该项研究成果 获国家技术发明二等奖、教育部高校科 学研究优秀成果奖技术发明一等奖,拓 展了DHA在牛奶、鸡蛋、宠物食品中的 应用,让DHA走进了千家万户。

黄和还带领团队开发人工智能与 合成生物学技术结合的前沿改造策略, 探索系列高效创制非模式工业核心菌 种的新方法,成功制造出新一代植物激 素赤霉素、酸味剂苹果酸等绿色高效生 物,实现了从"0"到"1"、从"1"到"N"的 显著突破。"创新离不开艰苦奋斗,工科 研究要站在国家需求、社会需要的第一 线。"黄和说。

黄和的科研成果在国内外产生了 广泛影响。截至2023年11月,他先后 以第一或通讯作者身份在各类权威期 刊发表SCI论文283篇,连续10年入选 爱思唯尔化学工程领域"中国高被引学 者"榜单,先后以第一发明人获授权发 明专利140件。

#### 春风化雨,传递科研薪火

"如果有一天你成为一名老师,一 定要对你的学生好一点。"这是黄和大 学时的老师对他说过的话。这句教诲 他始终内化于心、外化于行。

南京师范大学食品与制药工程学 院教师马旺还记得,读博期间,他曾因 研究课题遭遇瓶颈而焦虑、迷茫。后 来,在黄和的鼓励和指导下,他逐步走 出困境,找到方向。"黄老师总能在关键 时刻为我指路,让我拨云见日,向更深 的科研'海域'前行。"

在黄和看来,高校教师首先要做好 人才培养工作,人培育好了,科研工作 自然而然会做得好。黄和曾跟随欧阳 平凯院士长期扎根教学科研一线,坚持 "教学"与"科研"相辅、相成、相长,注重 培养学生动手、思考、研究的能力,搭建 平台让学生与科技前沿、国家需求、行 业发展接轨。为满足合成生物学行业 对科研创新与产业应用集成型人才的 需求,黄和牵头建立了长三角地区首个 合成生物学专业,积极培育青年学生的 创新精神和实践素养。他带领学生连 续3年获得国际遗传工程机器大赛金 奖,数十名学生在中国国际大学生创新 大赛、全国大学生生命科学竞赛中 获奖。

教学之外,黄和是学生信任的良师 益友,无微不至地关心学生的生活。一 名学生的父亲逝世,家中缺少经济来 源,黄和便每月资助他,经常与他谈心, 陪伴他走出阴霾。一年冬天,南京下了 很大的雪,实验室的几名学生坚持做实 验直到除夕夜,黄和得知后给学生买了 往返车票,并把他们送到火车站。多年 来,黄和培养了博士、硕士100余人,其 中4人入选国家级人才工程。他所带 领的学术团队获评江苏高校优秀科技 创新团队,学生的科研素养愈加扎实, 逐渐成为专业领域的学术骨干和精英。





### 省会担当,教育先行 奋力推进南京教育 现代化走在前做示范

(上接第1版)

使命担当强。立足党和国家事业 的大格局,置身教育强国、教育强省建 设的大坐标下,不断增强责任感、使命 感和紧迫感,构建高质量教育体系,加 快建设教育强市。

党建引领强。继续推进中小学校 党组织领导的校长负责制,抓好教育系 统基层党组织建设和干部队伍建设;持 续深化全面从严治党,不断巩固发展风 清气正的政治生态;主动适应互联网发 展大趋势,加强和改进学校意识形态工 作和思想政治工作,提升工作质效。

基础教育强。学前教育突出普及 普惠安全优质,义务教育突出优质均衡 和城乡一体化,普通高中教育突出多样 特色发展,特殊教育突出融合优质发 展,持续推动基础教育各级各类学校高

职业教育强。着力做大职业教育 规模,灵活调整职业教育比例结构;加 大五年制办学规模,加快实现"以中职 为基础、高职为主体、本科为引领"的目 标任务;加大宣传力度,树立更多就业 创业典型,努力提高职业教育的社会认 同度

高等教育强。市属高校坚持改革 创新,推动学科交叉融合,在教科研各方 面以及硕士点的申报、建设上继续努力, 促进创新型人才培养,推动产学研一体 化,重视科技成果转化。充分发挥在宁 高校资源优势,持续推动校地融合发展。

人才队伍强。着力抓好教师队伍 建设,完善师德建设长效机制,严把教师 政治关、道德关、能力关;完善人才招聘 和引进机制,做好教师人才储备工作;实 施"教育家型校长""宁教名家""市教学 名师""市优秀青年教师培育""骨干教师 海外研修"等培养项目,弘扬教育家精 神,培养和造就一批新时代教育家。

资源供给强。在前期资源建设的 基础上,根据人口波动情况,动态做好 教育资源供给;持续推动紧密型集团化 办学,充分发挥优质教育资源的影响、 辐射、示范和带动作用,更好地满足人 民群众对美好教育的期盼。

**教育治理强。**继续深化教育评价 改革,加强教育督导评估,强化学校综 合治理,用好教育数字化赋能,不断提 升教育治理体系和能力现代化水平,为 教育强市建设提供坚强支撑。

创新人才强。继续在"双减"中做 好科学教育加法,探索通过不同层次学 校贯通培养,持续推进"学科特长生""数 理人才贯通培养项目"等招生项目,提升 拔尖创新人才早期发现、培养的水平。

人民满意度强。始终坚持以人民 为中心发展教育,拿出具体举措,力促 教育公平。严守招生、办学各项纪律规 矩,树立好正确的教育政绩观,维护好 良好的教育发展生态。



近日,扬州市邗江区第一实验幼儿园开展"书香校园·童心悦读人"《早期教育》原创绘本阅读系列研讨活动,通过师 幼共读、家长沙龙、专家讲座等环节,传播阅读理念,涵育阅读风尚,将阅读从一种学习形式变为一种师生、亲子的日常生 活,构建区域、园所、教师、家长、幼儿多维度阅读生态,让书香溢满童真校园。 沈兰林 摄

## "三堂"构建教师发展新格局

(上接第1版)各区域板块聚焦本区域 关注、研究的教学教研主题,以同步网 络直播的形式,向全市分享各学段各 学科的课堂教学改进探索与成果,展 示素养导向下的课堂教学新实践;在 校级层面,各学校立足自身办学特色、 已有教育改革成果等,积极开展教科 研校本研修活动。

大课堂还汇聚全市各类与教师 息息相关的课堂教学活动,如公开 课、评优课、示范课、技能大赛等,引 导教师扎根教学一线、深耕教育实 践。市、县、校三级贯通的综合性展 示平台,助推教师在互学互鉴中开阔 思路,提升教学水平。"大课堂活动更 强调自主学习和积极参与,在兼收并 蓄、循序渐进中帮助教师精准、高效 地提升教学技能。"无锡市安镇中学 教师尤梦玲说。

此外,依托"我为良师"大课堂,无 锡市教育局还与国家教育行政学院、 上海教师教育学院、香港中文大学(深 圳校区)、南京大学、北京师范大学、华 中师范大学等高校和研究机构签订战 略框架协议,专门对种子教师、名师名 校长和骨干教师开展订单式培养。例 如,在南京大学设立的"无锡教育南京 大学引才工作站",连续两年通过暑期 研修营创新培育"种子教师",先后遴 选70余名有志于从事教育事业的优秀 硕士、博士参加职前培训,帮助他们提 升教育理论水平和实践能力。

#### 提升学能,以大学堂搭建多元平台

今年教师节,国家教育行政学院 中国教育干部网络学院无锡分中心正 式开通,这是国家教育行政学院在江 苏落地的首家学习中心,也是无锡为 教师专业成长助力赋能搭建的有力平 台之一。自"我为良师"大学堂设立以 来,无锡聚力为教师学习搭桥梁、建平 台、集资源,激励教师以"自身的终身

学习"引领"学生的终身学习"。 信息加速时代,需要教师保持空 杯心态、职业追求。依托"我为良师" 大学堂,无锡市教育局围绕提供学习 资源、打造发展平台、共建公益项目、 实施惠师举措等方面,与无锡新华书 店签订合作协议,鼓励教师坚持终身 学习、终身阅读,促进精神成长和专业 发展。同时,大学堂紧跟行业前沿的 教育理论和实践经验,多方"链接"优 质资源,提供海量的数字教育资源,发 布网络课程和网络科研工具,为每名 教师精准、高效地实现专业发展和个 人成长提供重要的资源保障和技术 支撑。

对于无锡市梅村实验小学教师何 娇来说,今年可谓是"上升年"。去年 年底获评无锡市中小学教学能手后, 她从学校"种子教师研修营"进入"骨 干教师晋级营",所配套的专业发展定 制课程包在内容上也有所升级。"晋级 营所提供的理论指导、教科研培训等

更有针对性。"何娇说,"就拿最近参加 的省级观摩研讨活动来说,课上呈现 的巧思、专家对新教材的剖析等,对还 处在探索新教材阶段的我来说,都非 常宝贵。"据了解,梅村实小为每一类 教师确立不同的发展目标,打造不同 层级教师的定制课程包,制订个性化 行动策略,让各层级教师都能得到适 切的发展。

梅村实小教师队伍的蓬勃发展在 无锡并非个例。"我为良师"大学堂积 极构建教师专业发展支持体系,开展 教师发展示范基地校建设,培育了无 锡一中、无锡师范附小、梅村实小、东 林小学等81所市级教师发展示范基地 校。各基地校创新教师发展思路与举 措,充分发挥基地学校的示范和辐射 作用,加强与共建学校的互联互通,通 过轮岗支教、骨干送教、联合教研、双 向督查等形式进行全方位合作与指 导,促进教育均衡发展,为教师成长营 造良好环境。

"大讲堂、大课堂、大学堂分别侧 重教师师德、师能、学能塑造,努力做 到'人人有参与,人人有提升,人人有 成果'。"无锡市教育局局长宋新春表 示,下阶段该市将进一步增强对教育 本质与规律的科学认识,牢牢把握教 育的政治属性、人民属性、战略属性, 不断加强无锡地区教师队伍的建设力 度,为全省教师队伍高质量建设贡献 无锡力量。

近日,网络上流传的多张微 信群聊截图显示,重庆一中学初 一某班级群内,班主任情绪崩 溃,多次发表过激言论。当晚, 该校官网发布情况通报称,已暂 停涉事班主任的教育教学工作, 后续将根据调查结果作进一步 处理。作为班主任,不论出于何 种原因,在家长群内发布不当、 过激的言论,都不符合班主任职 业要求,有违师德规范,应当 追责。

学为人师,行为世范。为师 者要以德为先,任何时候都要恪 守师德,这是不可逾越的底线。 只有用爱育人、用心教书、德才 兼备的教师,才能成为学生成长 道路上的陪伴者、守护者和引路 人。根据《中小学班主任工作规 定》要求,选聘班主任应当在教 师任职条件的基础上突出考查 "热爱学生,善于与学生、学生家 长及其他任课教师沟通"等条 件。从这个角度来说,在家长群 怒骂的班主任,被暂停教育教学 工作,并不冤。

但是,我们常说,"成年人的 崩溃,往往就在一瞬间",中小学 教师也不例外。因此,对班主任 在家长群怒骂事件的处理,不能 止于问责涉事班主任、平息舆 情,教育局和学校还要看到教师 情绪失控背后的问题,多措并举 给教师情绪管控"补课",提高教 师情绪管控能力,引导教师包容 学生的错误和不完美,与家长平 等沟通交流。

除此之外,更重要的是,要重视教师特别 是班主任群体负担过重、心理压力过大等问 题。当下,广大中小学教师普遍不愿意当班主 任,潜在原因不可小觑。不久前,《南方都市 报》开展的"中小学班主任工作状况"问卷调查 显示,39.13%的教师非常不愿意担任班主任, 18.84%的教师不愿意担任班主任,仅有4.35% 的教师非常愿意担任班主任。

对此,地方教育部门、学校应通过合理控 制班主任的课时量、设置副班主任、明晰班主 任责任、推进班主任专职化、加强家长家庭教 育常识培训等方式,切实减轻班主任工作负 担,缓解班主任工作压力,提升班主任职业幸 福感。

#### 新闻点击

#### 西交利物浦大学举办 战略生态构建推进大会

本报讯(记者 陈思洋)日前,西交利 物浦大学举办战略生态构建推进大会,发 布西浦产学研政社"2+2+1"战略,并现场 举行12项战略合作仪式。

根据"2+2+1"战略,西浦将围绕生物 药与先进半导体两大产业领域,以人工智 能与先进材料为两大贯通赋能技术,积极 构建西浦战略产业全要素创新服务平台, 实现产学研政社生态要素的深度融合与 价值的高效能、高质量转化。当日,西浦 慧湖药学院与国家生物药技术创新中心 举办西浦未来医疗技术概念验证中心共 建仪式。该中心是国内首个专门用于验 证前沿医疗新技术商业化潜能、产品或服 务概念可行性的设施和机构平台,将致力 于成为前沿医疗创新技术转化的"助推 器",吸引和培养高层次、国际化创新人才 留在苏州创业工作。同时,西浦与国家第 三代半导体技术创新中心(苏州)举行西 浦先进半导体创新联合体共建仪式,未来 将开展"技术攻关一成果转化一产业孵 化一产业培育"全链条合作。

#### 江阴职业技术学院开展 防诈骗教育创意活动

本报讯(通讯员 李敏)近日,江阴职 业技术学院举办了一场别开生面的防诈 骗教育创意活动。师生通过说唱、自编歌 曲及现场宣讲等形式,将枯燥严肃的安全 知识转化为生动有趣的活动内容,有效提 升了学生的防诈骗意识与能力。

活动中,师生以歌曲形式讲述发生在 身边的真实诈骗案例,通过受害者的反思 与成长,传递"警惕之心不可无,自我保护 最重要"的理念。由不同班级学生组成的 "防骗说唱团"以时下流行的说唱风格,将 冒充公检法、网购退款诈骗、虚假投资理 财等常见的网络诈骗手段融入歌词,配以 动感的节奏和朗朗上口的韵律,让防诈骗 知识既接地气又易于记忆。此外,该校大 学生宣讲团成员还向新生传授防诈骗的 实用技巧和应对策略,提醒学生遇到可疑 情况及时报警或向学校保卫部门求助,切 勿轻信陌生人的信息和要求。该校德育 负责人表示,学校将继续探索多元化的安 全教育形式,力求让防诈骗教育更加贴近 学生生活,营造更加安全和谐的校园 环境。

要为班主任补 好 情绪管控课